

# 120 港生北上考察航天科技 李家超勉勇追夢為國獻力



◆「北京、西安航天科技考察團」啟動禮昨日舉行，一眾嘉賓與小太空人合照。



◆李家超以視頻致辭。 視頻截圖

香港文匯報訊「北京、西安航天科技考察團」啟動禮昨日舉行，香港特區行政長官李家超在視頻致辭中表示，國家正全力發展新質生產力，作為推動高質量發展的重要着力點。特區政府重視創新科技發展，全力將香港發展成為國際創新科技中心，發揮自身所長，為香港經濟高質量發展注入新動能。

「善德關愛科研青年發展計劃－中國航天之旅」全額資助近千名通過甄選的優秀香港中學生

代表，前往首都北京、西安、南京等地研學，引導香港青年關注科技創新，激發年輕人對科技事業發展的興趣，積極參與國家高科技研發活動，利用創新科技改善人民的生活，以「科教興國」育才引領未來發展，回饋社會，培養家國情懷。

今年活動的啟動禮由李家超，中央政府駐港聯絡辦副主任何靖，特區政府保安局局長鄧炳強、教育局局長蔡若蓮，中央政府駐港聯絡辦新界工

作部部長李薊貽，特區政府民政及青年事務局長青年專員陳瑞緯主禮。

## 冀航天夢種子在同學心中生根發芽

李家超致辭時表示，自2015年起，香港善德基金會持續舉辦國家航天科技考察團。同學們透過參觀國家級的航天和科研機構、歷史名勝和文化設施，不但可以加深了解國家航天科技的成就，更能深刻體會中華文化豐富的內涵，認識國家歷史，增進愛國情懷。

他強調，人才是第一資源、創新是第一動力。特區政府正積極通過一系列措施，壯大創科人才庫。其中，在教育方面，政府持續加強在學校推動STEAM（科學、科技、工程、藝術和數學）教育，從小培養學生對科學和創新科技的興趣和能力，小學的科學科課程亦將加入關於「國家航天和創新科技」的課題，建立航天知識基礎。

他期望這次考察活動可以讓追逐航天夢的種子在同學們的心中生根發芽，生生不息，日後為國家的科研及創新科技事業發展，貢獻力量，「今年，香港首次有市民獲選為預備航天員，有望成

為國家載人航天工程的載荷專家，實在令人鼓舞。我相信，只要各位同學努力裝備自己，堅持追夢，大家同樣有機會實現航天夢。」

鄧炳強在致辭時勉勵同學堅持夢想，敢想敢幹、敢於追夢，同時亦要不斷裝備自己、努力學習、擔負起時代的責任。蔡若蓮致辭時表示，香港的青年有幸獲選為載荷專家，開創了參與國家航天發展之途，希望同學好好學習，立定志向，積極裝備自己，將來成為參與國家航天和創科事業的一分子，實現航天夢。

香港理工大學深空探測研究中心教授容啟亮及香港立法會議員、香港基本法委員會委員李浩然分別為學生主講航天科技及國家安全講座。

今年的北京西安航天科技考察團經由全港中學校長以及特區保安局青少年制服團體推薦參加，經初步遴選及次選面試選出120位學生參與。考察團將於7月20日至7月28日期間舉行，行程包括實地參觀中國科學院國家天文台興隆觀測基地、中科院空天資訊創新研究院、中國科學院國家授時中心、航天動力技術研究院（四院）等國家級航天科技機構，及與清華大學學生深入交流。

# 港版 ChatGPT 擬年內全政府部門應用

## 孫東：最終會開放予全港使用 科技界：無須擔心受外國影響

為緊貼人工智能（AI）發展大勢，香港特區政府InnoHK創新香港研發平台研發出「港版ChatGPT」的生成式AI系統。特區政府創新科技及工業局局長孫東昨日表示，已將該系統命名為「公務員文書輔助系統」，目前正在局內試用，目標在今年內擴展至所有政府部門應用，並最終開放予全香港社會使用。

有香港科技界人士認為，特區政府推出並帶頭試用「港產生成式AI系統」，照顧到香港的獨特需求，更無須擔心受外國的影響，相信有關部門會做好安全把關工作。



◆孫東 資料圖片

孫東昨日接受電台訪問時表示，AI發展是全球發展的大趨勢，並已成為各個國家和地區的博弈主戰場。局方在上月試用「公務員文書輔助系統」，進行數據模型訓練、反饋和改進，目前適應過程進展非常順利，很快就會將該系統陸續擴展到其他政策局使用，目標希望今年內「所有特區政府部門都用起來」，並且最終會開放予全港市民使用。

他又希望，能夠在這大模型的基礎上，做很好的交互平台，讓不同的AI開發應用都可以在上面進行。

香港特區立法會科技創新界議員邱達根昨日在接受香港文匯報訪問時表示，由於區域差異，各地政府對於怎樣處理數據有不同的考慮，而政府文書中亦涉及大量機密及保密文件，故公共安全和系統安全問題都是重點考慮。考慮到機密性和安全性，他認為特區政府InnoHK創新香港研發平台這次研發的「公務員文書輔助系統」做得早是好事。

### 先內部試用 可及早作調整

他支持特區政府先在內部試用的做法，「所有模型都要經過學習和訓練的過程，早起步可以讓它早一步做得更加精準，以及及早作出調整來配合使用者

的需要。」

邱達根相信，該系統現在推出可以有足夠時間去調試、更新，「一定能夠追得上功能」，又相信相關部門會在保密和網絡安全等方面做好把關工作。

香港特區立法會議員、香港中文大學工程學院副院長（外務）黃錦輝認同，特區政府推出「港產生成式AI系統」是好事，「內地做得好快，我們也不要落後，也不擔心受外國影響」，而且每個地方的文化不同，香港有自身獨特需求，例如中英文並重並用方面就與其他地方很不同，因此該系統能為香港的使用者「客製化（customize）」功能。

他認為，目前該系統先在創科局內試用就如在進行「用戶驗收測試（user acceptance testing, UAT）」，其後再逐漸推廣至特區政府各部門，最終開放予全港市民使用的做法恰當。

黃錦輝表示，相信將來該系統普及後，能為香港市民提供書信撰寫、簡報製作及圖形創作等功能，但提醒無論其輸出的結果如何，該系統終究是一種輔助工具，結果的質量終須用戶親自進行校對和修正，而用戶亦須注意要正確使用，及考慮版權等因素。



◆HKGAI早前在「香港國際創科展2024」上首度展示了多項基於自主開發的模型而製作的生成式人工智能服務和應用。 資料圖片

## 開創港AI創新里程

### 話你知

被命名為「公務員文書輔助系統」的「港版ChatGPT」，是由特區政府InnoHK平台下成立的「香港生成式人工智能研發中心」（HKGAI）研發，HKGAI於去年10月成立，由香港科技大學領導，與香港大學、香港中文大學、香港理工大學、香港城市大學及新加坡國立大學共6所亞洲頂尖學府共同進行研究工作，目前已開展8個人工智能（AI）研究項目，為法律、醫療和創意等不同界別，度身訂做基礎模型，貢獻香港以及其他粵港澳大灣區的城市。

HKGAI早前在「香港國際創科展2024」上首度展示了多項基於自主開發的模型而製作的生成式人工智能服務和應用，讓參觀者可親身體驗創新科技，包括可輔助日

常所有文書工作、提升工作效率的「未來寫作助手」。

人工智能領域的國際權威學者、科大首席副校長兼HKGAI中心主任郭毅可當時表示，HKGAI首個自主訓練的基礎大模型已初步完成，該大模型支援中文和英語，是本地首個自主研发的基礎大模型，為香港開創人工智能創新的新里程。

他表示，HKGAI立足香港和粵港澳大灣區，將繼續發揮自身的獨特優勢，積極推動本地人工智能的人才培養，同時持續關注人工智能技術應用的倫理、安全和治理問題。「我們將努力發揮香港創科界對粵港澳大灣區的經濟推動作用，不斷增強香港在人工智能研究和應用領域的世界影響力。」

◆香港文匯報記者 金文博

## 陳國基批美西國家雙標 重申國安法律有效護港

香港文匯報訊（記者 凌瀚）香港特區政府政務司司長陳國基本月初以中國代表團副團長身份，在瑞士日內瓦出席聯合國人權理事會會議。他昨日在接受電台訪問時透露，香港拒絕接受美西方國家提出的14項建議，包括要求廢除《維護國家安全條例》，及釋放被檢控者等。他強調，這些建議不能夠接受，並批評美西方國家的指控無理，是雙重標準。

「（美西方國家）雙重標準是非常嚴重的，譬如美國國會山莊，大家知道2021年有騷亂。當時的騷亂，我們似曾相識，我們立法會被搗亂過、騷亂過。他們最高那個被連戰連判22年監。為何他們可以這樣，我們不可以呢？」陳國基說：「我工作上經常都會見到一些（外國駐港）總領事跟我說這些說話，我也會駁斥的。我說香港有何不好？你們經常說二十三條（《維護國家安全條例》）有問題，為何你們國家有、香港卻不可以有？」

他指有領事提到要維護國民在港公司的利益，美國在港有公司，要維護他們的生意利益，「我十分

奇怪2019年滿地炸彈、四處打鬥，為何又不出來說影響你生意呢？現在太平盛世卻說影響你生意呢？我真的不太明白。」

### 指對港旅警是出於政治目的

陳國基強調，香港法治公平公開公正，有獨立的審判權，包括特區終審法院有海外非常任法官。政府不會私下聯絡法官，以免被誤解，強調香港從來沒有影響法治的意圖，所有被判違反國安法的被告，都是有根有據，包括檢控的元素等在條文上都清楚列明。

對有國家及地區維持對香港的旅遊警示，陳國基批評這些做法並不合理，更非事實，而是出於政治目的。現在的香港，幾乎每兩日就有一個盛事，又有很多國際活動，就是希望讓旅客看清楚香港的情況，「是否香港如他們所說般，通過國安法後警察隨便在街上拘捕人、不用審訊即時就會拘捕？……親自來看過，就會不攻自破。」

他形容，香港國安法及《維護國家安全條例》能

「醫治」香港，「當香港有事時，這些『藥』要拿來『醫』；醫好了，香港沒有事，要來備用，好像家中放藥來備用一樣，最好不用使用。」

陳國基表示，國家發展有目共睹，支持香港的需要，只要青年知道國家做的好事，就會自覺維護國家安全，又以青年談戀愛作比喻，只要認識伴侶為人，就算有人抹黑，都不會相信。

他表示，特區政府會以軟性方式推動愛國主義教育，讓市民尤其是青年知道國家做的好事，增強他們對抹黑的「免疫力」：「他們很多人都未去過內地，認識的國家只在『毒媒』認識。……好像年輕人談戀愛般，你首先要認識女朋友，如果你不認識對方，又如何談得上愛？認識對方後，你覺得她很好便會認同對方，結婚後你必定會愛護她，維護她的一切，愛國主義其實是完全一樣。」

陳國基認為，今年國慶75周年是好的切入點，特區政府會在十一國慶推行愛國主義教育，包括會要求18區每區都有亮點活動，糅合愛國主義教育及國慶，包括推出不同優惠、表演等，又會邀請內地不同專家來港，包括航天員等，以及舉辦文物展覽以至市集售賣不同省市產品等。



◆陳國基Fb圖片

### 與青年交流

陳國基昨日與千名「共創明『Teen』計劃」學員一起參與由東區青年交流促進會和香港海洋公園聯合主辦的「共創明『Teen』計劃——千人海洋探索之旅2024」。